
Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Орловской области


Территориальным органом Росздравнадзора по Орловской области проведен анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности по результатам проведенного 28 июня 2017 года по адресу г.Орел, пер. Ипподромный, д.2 публичного обсуждения правоприменительной практики надзорной деятельности Росздравнадзора. 
Респондентами заполнено 36 анкет. 
Обработано 36 анкет. 
Итог.
36 респондентов оценили проведённое мероприятие.
Для оценки использовалась  5-балльная система оценки:
по мнению 30 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
по мнению 30 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия;
по мнению 30 респондентов квалификация выступающих полностью соответствовала их ожиданиям;
на 4 и 5 баллов оценили организацию проведенного мероприятия 34 респондента.
Средний балл по результатам проведенного мероприятия – 4,84.

Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внесли 1 респондент. Предложения по улучшению работы Росздравнадзора высказали 5 респондентов.

Примечание: 
[bookmark: _GoBack]В ходе публичного обсуждения правоприменительной практики надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Орловской области проведенного 28 июня 2017 года по адресу г.Орел, пер. Ипподромный, д.2 вопросов из зала не поступало. Два респондента представили вопросы в письменной форме, ответы на которые размещены на сайте  Территориального органа Росздравнадзора по Орловской области.

